
kakor bi bila detelja z škarjami pristrižena, drugi 
j pa skoz in skozi deteljo redko stoječo, plehe ve­
like, da bi lahko voz z voli vred na njih obračal, 
bolj podobne paši na kakem stinišču, kakor ob­
delanemu deteljišču, vrtečemu se po umnem gospo­
darstvenem kolobaru. Ta razlika se kaže na dalje, 
da ima prvi dosti krme za živino, lep dobiček 
od živine, dosti in dobrega močnega gnoja, drugi 
le revščino in beraštvo v hlevu in na gnojišču. 
Ako po vzrokih te raznoličnosti prašamo, najdemo, 
da jih je več, o kterih pa vseh, kakoršni so: krivo 
izbrana njiva, oslabljena zemlja, pomanjkanje po­
trebnega apna v nji, pred deteljo posajeni sadež, 
prenaglo opetovana posejatev detelje na istem zem­
ljišču itd., posamez in natanko govoriti bi tukaj 
predaleč peljalo. Le poglavitnim napakam, ki se 
jih pogosto pridelovavci detelje krive store, hočemo 
tukaj pobliže v lice pogledati, in te so : l . Pose­
janje preslabega semena tedaj skopovauje z se­
menom. 2. Prepozna posejatev. 3. Napačno sprav­
ljanje semeua pod zemljo in malomarnost v izbi­
ranju zavetnega žita, t. j . žito, med ktero se ima 
detelja posejati in ktero v prvi mladosti ji, rekel 
bi, v zavetje služi. 

1. Vsak skrben kmetovavec mora vedeti, da 
se v kupčiji dosti pokvarjenega in z drugimi rečmi: 
kakor peskom itd. pomešanega deteljnega semena 
nahaja. Takega semeua se je torej treba skrbno 
varovati. Kajti kot ravnilo velja: „Kolikor lepše 
deteljno seme, kolikor bolj jednakolično njegovo 
zrno, kolikor zrelejše in čistejše vsega travnega, 
plevelnega in predeničnega semena, toliko goto­
vejše in bujuejše bode pognalo pa tudi toliko 
lepša bode detelja sama. Vsako seme le srednje 
dobrote in čistosti, se mora pred posejatvijo pre­
rešetati in prečistiti na posebuem deteljnem in 
prašnem rešetu ali situ. Zarad predeuice se mora 
tudi najlepše seme še enkrat na sito djati in pre­
rešetati. Dokler gre še kaj drugega skozi sito, ko 
čisto deteljno seme, se mora zopet in zopet na 
sito djati, kajti vsaka druga primešba zmanjšuje 
pridelek in vzročuje potrebo več semena. Kar se 
izrešeta, ni treba, da bi se zavrglo; poseje naj se 
na malotravnate plehe na travniku. Tudi nizka 
cena semeua zapelje in prevari marsikterega kme­
tovavca, ki si misli: Detelja je detelja, če vreme 
ne ugaja, tudi sosed, ki je dražje seme posejal, 
nima kaj kositi na deteljišču". Na vsak način pa 
ima sosed, ki je boljše seme posejal, še vedno 
lepšo deteljo od onega, ki je pri nakupovanju de­
teljnega_ semena in sicer na nepravem mestu sko­
poval. Še drugi vzrok slabih deteljišč je tedaj sko­
post pri nakupovanju semena. Kdor hoče, da mu 
detelja tudi gosto poraste, naj tudi dosti gosto seme 
poseja. Nič ne da nič. Čim redkejša posejatev, 
tim redkejša rast detelje in mnogi tukaj družijo 
dvojno napako: slabo seme namreč in pičlost se­
mena. Seveda taka posejatev ne more dati obilne 
kositve. Tako skopovauje z deteljnim semenom 
je napačno in umnega kmetovavca nevredno. Iu 

Zakaj so detelje dostikrat tako slabe. 
M. Največa razlika, ki se kaže med gospo­

darstvom umnega kmetovavca in pa med onim 
starega kopita, je pridelava klaje ali krme ua 
polju. In k temu spada najbolj pridelovanje detelje. 
Prvi ima skoraj vsako leto bogato, lepo razvito, 
ali pri neugodnem vremenu vsaj popolnoma jed­
nakomerno raščeno deteljo brez pleh iu nejedna­
kosti, glavice vse detelje tako ravno postavljene, 

Gospodarske stvari. 



koliko drugega semena marsikteri kmetovavec pri 
sejanju popolnoma po nepotrebnem tje v en dan 
zavrže, ali pregloboko podorje, da ne more pognati! 
Pri deteljnem semenu pa, ki ga je treba kupiti, 
skopuje od funta do funta in pretrguje na vse 
mogoče strani. Kupi manj in slabejšega deteljnega 
semena, le da si po njegovih krivih mislih kaj 
prihrani za vrček piva ali maselc vina več. Tako 
gre krajcar po grlu doli v brezno nikdar ne na­
pojenega želodca namesto za dobro deteljno seme 
na njivo. Iz vsega pa je jasno, da je lepega, zre­
lega kaljivnega semena, goste posejatve potrebno. 
Poprek se sme rajtati, če ni ravno kakega 
drugega semena, kakor paholke, esparsete itd. ru­
deči ali slovenski detelji primešanega, da je 15 
starih funtov na oralu zadosti. če je zemlja pa 
rudeči detelji posebno ugodna in če ima potrebne 
moči v sebi, za ktero se detelja posebno rada 
hvaležno skaže, je še nekaj manj tudi zadosti. 
Če so pa razmere za pridelovanje detelje neugodne 
in če je njiva že dolgo časa pred posejatvijo de­
telje bila pognojena, se mora pa še nekaj semena 
dodati. Trava, plevel in pirnica so nasledki pre­
skope posejatve. Nekteri imajo navado, deteljno 
seme v luščinah in z njimi vred sejati, češ da pri 
suhem vremenu rajše požene. Pa tako ravnanje 
ni kaj vredno priporočitbe. Seme v luščinah veter 
pri sejanju iz perišča dosti bolj zanaša in raznaša, 
ga gre toraj dosti v zgubo, pade ali pregosto ali 
preredko in med zelenim siljem ne najde tako 
brž zemlje in kaljivnega prostora, kakor pa prosto 
deteljno seme. Neizluščeno deteljno seme je zna­
menje kmetovavčeve malomarnosti, ki jo je treba 
opustiti. Seveda najlepše se seje in najmanj semena 
pozgubi, če se seje z sejavnico posebej za deteljo 
narejeno. Semena se v kratkih letih toliko pri­
hrani, da je sejavnica kmalu poplačana. Več so­
sedov ima lahko jedno sejavnico. 

(Konec prih.) 

Dren. 
M. Dren (cornus mas ali mascula, Kornel­

kirsche) je iz več ozirov za kmetovavca prav ko­
ristno drevo. Cvesti že začne rano spomladi, vča­
sih v prav lepih zimah že meseca svečana, podaje 
toraj pridnim bučelicam skoraj prvo pašo, les je 
trd, kakor kost in od strugarjev visoko čislan in 
dobro plačevan. Sad posebno v cukru vkuhan daje 
izvrsten prikusek posebno bolenikom prav hladivno 
in krepčavno jed, ki se lahko hrani noter do no­
vega sadu in še dalje. Tudi sirovi sad, kedar en­
krat prav dobro dozori, nekterim prav dobro diši. 
Dren raste skoraj povsod divje. Po vrtih posebno 
dve sorti redijo, jedno z znanim rudečim sadom, 
drugo L žoltim ali rumenim sadom. Rudeči dren 
še na prav suhih pašnikih raste in daje skoraj 
vsako leto obilo sada. V prejšnjih časih so tudi 
koščice drenove pražli ali žgali, mleli in ko do­
datek k kavi priporočali. Pomnožuje se pa dren 
najbolj po semenu; bolj redke sorte tudi po rez­

nikih, vlačencah ali celo po cepljenju na navadno 
sorto drena. Sad se brž ko dozori z mesom vred ali 
pa tudi same koščice poseje. Se bolj prilično pa je 
koščice v peščeno prst v kupih na senčnatem pro­
storu zagrebsti in jih še le prihodnjo jesen pose­
jati. Spomladi poženejo in rasti začn6. Tako je 
mogoče gredo, na ktero se drenove koščice pose­
jejo, jedno leto za kaj druga porabiti, ker sploh 
to seme na vsak način še le drugo leto po pose­
jatvi začne kali poganjati. Mlade rastline se dajo 
rade porezovati, kakor kdo hoče in želi in so po­
sebno pripravne za nasad živih plotov, senčnih 
prehodov itd. Tudi se dajo, ako se jim koreninski 
in postranski izrastki skrbno porezujejo, v pira­
midna ali visoka drevesa vzrediti. Drenov les je , 
kakor je bilo že omenjeno, trd in težek, in je po­
sebno vstvarjen za najdrobnejša strugarska dela. 
Pa tudi razno orodje se da iz njega delati, posebno 
zobje na mlinskih kolesih, ker je, rekel bi, koščene 
trdosti. V novejšem času se dobivajo razun ome­
njenih dveh sort še druge, ki se posebno za kratko­
časne vrte priporočajo. So pa: dren z žoltopisanim 
listjem, pisan, ozkolistni dren, dren z debelim sa­
dom in slednjič nizki ali pritlični dren, ki le 30— 
45 centimentrov visoko vzraste in za obrobke ob 
vrtnih gredah posebno dobro služi. Ako se pa na­
vadni dren v krono cepi, nareja prav ljubeznijva 
in lepa drevesca. 

Kako ravnati, da črešnje, jablane itd, po 
cvetenju ostanejo pri dobrem obrodenju in se 
črvivega sadn obvarjejo! Star pregovor velja med 
ljudmi: hladna spomlad daje veliko črešenj, gorka 
pa nič ali malo. Skušnja spričuje, da je temu res 
tako. V gorah imajo dostikrat, ker ondi več časa 
hladno ostane, obilo črešenj med tem ko jih po 
ravninah skoro nikder nimajo. Kaj je temu uzrok ? 
Po mojih skušnjah so uzrok muhe, katerim ljudje 
pravijo: „žnidarji", tu pa tam tudi „podajavke". 
Te muhe so sadnemu cvetu močno škodljive. Ke­
dar je spomlad bolj hladna ali mrzla, tedaj teh 
muh ni veliko videti in Jorej škoda, katero na 
cvetju delajo ni znatna, če je pa spomlad le ne­
koliko bolj gorka ali topla, tedaj se prikaže mnogo 
tega nadležnega mrčesa in škoda je tem večji. 
Samci ali „mandelci'' po dnevu v cvetih tičijo, 
kakor da bi ondi spali, samice k tlam zlezejo in 
se v zemlji poskrijejo. Toda proti večeru se muhe 
vzdignejo in v cvete zaplodijo drobnih črvičev, ki 
mladi plod ugonobijo, drevo ostane isto leto brez 
zaželjenega sadu. Kakih pomočkov imamo zoper 
te škodljivce? Kedar se zvečer do dobra stemni, 
postavi se pod drevo glaževnata svetilnica in se 
prižge. Sedaj začnejo muhe takoj priletavati in se 
v luč zaletavati, kder se posmodijo in poginejo; 
včasih se jih tolika tropa zapodi v luč, da jo 
vgasncjo; zato je treba žveplenk seboj imeti in luč 
zopet prižgati. Komur se pa večkratno prižiganje 
ne ljubi, naj postavi svetilnico v železno mrežo iz 
tepkega svila ali drota. Svetilnica se od zgoraj 



tako zadela, da muhe do luči ne morejo, mrežino 
svilo se pa z limom namaže, da muhe ob njem 
obvisijo in poginejo. Tako se dela več večerij in 
se prižgana svetilnica prestavlja izpod enega dre­
vesa do drugega. Kdor tako stori, ta si bo goto­
vega dobička pridobil. Vendar to, kar se je do 
sedaj zastran pomočkov povedalo, velja le glede 
na samce, ki imajo perutnice; zoper samice, ki 
perutnic nimajo, se pa mora drugače postopati. 
Te lezejo proti večeru iz tal po deblu na drevo, 
da tako do cvetja pridejo, proti jutru pa zopet 
lezejo po isti poti nazaj na svoja skrivališča v 
zemlji. Da se jim to lazenje zabrani, treba je vzeti 
4 cole široki in trdni kos papirja; ta se ovije 
okoli debla, z nitjo priveze in z limom namaže; 
samice bodo na limu obtičale in poginile. Letos 
je spomlad bolj hladna in torej ta mrčes ne bo 
mogel veliko škoditi, ali drugače ja takrat, kedar 
je spomlad gorka in za take slučaje priporočam 
navedene pripomočke. Gašpar Dornik, 

župnik v Novištifti. 
Sejmovi. 20. maja Apače, sv. Lenart v Slov. 

gor. Ponkva, Studenice; 21. maja sv. Barbara v 
Halozah; 22. maja Loka 25. maja Ivnik, Ormuž, 
Jarenina, Verače, Rogatec, Slivnica pri Mariboru, 
Vitanje. 


